

汶川震后十五年 万里山河万里情



（上接9版）

2016年，骆青敏创建发起了“中国·再创业”俱乐部，他广泛号召全国有梦想的中小企业主和创业者，以个人名义汇集力量，万众一心众筹拍摄《汶川大地震》这部大电影，所获利润用来创建一个“世界灾难基金”，为人类的生存、和平、安宁作贡献。

有人说，团队的带头人胡子摄影家骆青敏是一个想干事，能干事，并能干成事的人。金秋十月，“中国·再创业”俱乐部众创联盟成立大会在中国政协文史馆举行。为了筹备这次会议，骆青敏五进北京，已经定下来的签约仪式一拖再拖。好不容易做完手术，医生让他最少休息一个月。结果他瞒着医生，身上还插着管子，第二天就跑出了医院，坐上高铁来到北京。他怕麻烦朋友，办事来回都乘地铁，肾结石需通过尿道插入才能排出结石碎片，走一步疼得钻心。医生讲三个月必须拆线拔管，可他第7个月才走进医院。医生心疼地大吼：“你不要命啦！”

2018年7月28日下午，一场思想与文化的盛宴，在全国政协礼堂璀璨呈现——由中国互联网、中国电影家协会影视产业促进与投资委员会联合主办的纪念5·12汶川大地震十周年大电影《汶川大地震》中国·再创业·创新论坛·点燃人们的激情与梦想。来自中宣部、中国文联、中国电影家协会、中国报业协会、中国作家协会等单位领导专家以及文艺界、企业界、投资界、媒体界等近百人出席活动。探索新时代文化产业创新发展路径和方法，以文化自信增强民族凝聚力和向心力，从而为推动社会主义文化繁荣兴盛、中华民族伟大复兴中国梦的实现贡献力量。这场别具内涵与特色的活动，赋予人们信念的力量。

骆青敏心怀真善美。用朴实的情愫、真挚的镜头，捕捉现实中的人和事，用镜头弘扬中华民族的凝聚力和向心力，让爱真情接力。

人生弹指一挥间，但骆青敏与汶川这个曾留下深刻记忆的地方，却已有15年不断的“情缘”。

在骆青敏心中，天灾无情人有情，一方有难八方支援，这就是中国力量。那些灾区的日日夜夜，骆青敏拍摄到第一架直升机降落重灾区、第一支救援部队挺进重灾区等一个个感人的画面。

从此以后，骆青敏的心里再也没有放下汶川。15年的时间里，骆青敏从浙江到汶川，往返80多次，每年春节都在汶川过年，帮助灾区孩子们学习生活，关心当地百姓重拾信心，创业奔小康。

骆青敏常说：“汶川大地震让我看到了五千年来中华民族最伟大的一次团结。我们要把这种和爱美德传承下去。”由于多年深入灾区，骆青敏萌生了一个念头，他要在汶川大地震15周年之际，精心策划拍摄一部反映汶川大地震的史诗性大电影，从而将中华民族的大爱精神、互助美德及民族的文化精髓向世界展示，并传承

下去。骆青敏想通过一部电影作品让全世界看到震后15年汶川群众内心深处的变化以及在苦难中勇敢站起来的精神，同时，把灾区人民感恩同胞、感恩世界友人的情谊带给所有人。骆青敏的这大大胆构思和创新设计及大爱仁心，很快得到了志同道合者的积极响应。

令人感动的是，骆青敏拒绝了很多人感佩的投资。不但如此，他还专门为电影的拍摄、基金的筹备设定了一个门槛，必须是个人参与，爱心行动，庞大的资本被他看淡，而是更看重“万众一心”。骆青敏说，爱不分大小，只要每个人都献出自己的一份爱心，在社会各界的公益行动和爱心接力下，可以早日实现美丽的梦想。

如今，在骆青敏的努力下，这部电影的发起者和筹备者均由下岗职工、退休工人、普通劳动者以及灾区的部分老百姓和大学生组成。

在纪念5·12汶川大地震电影（筹拍）文化产业复兴研讨会暨智慧·中国·再创业·创新论坛现场，骆青敏向大家分享了自己的心路历程。他说：“我作为一个摄影人，这十年只是做了摄影人应该做的事情。我在高中的时候就很喜欢摄影，通过一番磨练成为国家一级摄影师。把汶川大地震拍成，不是商业化的。我的真实想法，就是把中华民族在危机时刻的这种大爱精神告诉全世界，影响更多的人。我是农民的儿子，如果说在我人生中还能为作一点贡献的话，我愿为这个伟大民族的真爱，竭尽全力。”

中国作家协会影视文学委员会副主任、中国电影文学学会常务副会长艾克拜尔·米吉提深情地说，汶川大地震发生以后，大家就发现原来我们这个民族是有这样强大的凝聚力，原来每一个人都

是这样的可爱。一些人对社会的现状有时候会有抱怨或不满，甚至说一些牢骚话，但是面临灾难时，突然空前团结一心，发现民族伟大、国家伟大。我相信《汶川大地震》大电影重现当时的场景，对进入新时代的中国社会是一个正能量释放的艺术作品。

中国文联电影艺术中心副主任李倩表示，汶川地震过去十多年了，汶川地震以及灾后救援和灾后重建，都是我们不能忘记的。这样一段历史能够把它记录下来，通过影视的方式表现出来，不光能够给这一代亲历者有沉痛感，对过去者也是永久的纪念。在这个影片当中，大爱精神也是感动强国的表现。

感知，温照着大家的心灵。据悉，骆青敏的父母一直支持着骆青敏的事业，从长城到汶川，都留下了一双老人呵护的足迹。

在活动现场，著名画家巴山先生赠送字画一幅，内容为“汶川十年 大爱无疆”。巴山先生一直心系汶川，创作了不少反映汶川大爱情景的作品。

有专业人士评价，《汶川大地震》大电影，不仅是生存环境的重建，也是精神家园的重构，对引领人们树立核心价值观，构建良好社会秩序，都有积极的作用。

就“文化产业如何促进创新创业砥砺前行”，专家们开展头脑风暴，积极建言献策，汇聚了许多新思想、新观点。

“劈险沼泽成竹为鱼，为奔波化险为夷”。对骆青敏来说，和大家手拉手，肩并肩，一起走，是幸福的事。而他也在下一步的行动中，继续坚定理想信念，为国家和民族付出爱心、才能和能量，因为汶川，他肩负起别样的使命和责任，他坚信会有更多的人同他一起用爱书写美丽人生。

骆青敏拍摄到第一架直升机降落重灾区、第一支救援部队挺进重灾区等一个个感人的画面。

从此以后，骆青敏的心里再也没有放下汶川。15年的时间里，骆青敏从浙江到汶川，往返80多次，每年春节都在汶川过年，帮助灾区孩子们学习生活，关心当地百姓重拾信心，创业奔小康。

骆青敏常说：“汶川大地震让我看到了五千年来中华民族最伟大的一次团结。我们要把这种和爱美德传承下去。”由于多年深入灾区，骆青敏萌生了一个念头，他要在汶川大地震15周年之际，精心策划拍摄一部反映汶川大地震的史诗性大电影，从而将中华民族的大爱精神、互助美德及民族的文化精髓向世界展示，并传承

骆青敏拍摄到第一架直升机降落重灾区、第一支救援部队挺进重灾区等一个个感人的画面。

从此以后，骆青敏的心里再也没有放下汶川。15年的时间里，骆青敏从浙江到汶川，往返80多次，每年春节都在汶川过年，帮助灾区孩子们学习生活，关心当地百姓重拾信心，创业奔小康。

骆青敏常说：“汶川大地震让我看到了五千年来中华民族最伟大的一次团结。我们要把这种和爱美德传承下去。”由于多年深入灾区，骆青敏萌生了一个念头，他要在汶川大地震15周年之际，精心策划拍摄一部反映汶川大地震的史诗性大电影，从而将中华民族的大爱精神、互助美德及民族的文化精髓向世界展示，并传承

骆青敏拍摄到第一架直升机降落重灾区、第一支救援部队挺进重灾区等一个个感人的画面。

从此以后，骆青敏的心里再也没有放下汶川。15年的时间里，骆青敏从浙江到汶川，往返80多次，每年春节都在汶川过年，帮助灾区孩子们学习生活，关心当地百姓重拾信心，创业奔小康。

骆青敏常说：“汶川大地震让我看到了五千年来中华民族最伟大的一次团结。我们要把这种和爱美德传承下去。”由于多年深入灾区，骆青敏萌生了一个念头，他要在汶川大地震15周年之际，精心策划拍摄一部反映汶川大地震的史诗性大电影，从而将中华民族的大爱精神、互助美德及民族的文化精髓向世界展示，并传承



《感恩奋进》中国·再创业

文艺工作者要勇于为党分忧 为国担当

——访著名编剧李冯

秦汉

“五一”前夕，著名编剧李冯接受了记者的专访。他曾是文坛“广西三剑客”之一、文坛“新佳军”横空出世的标志人物，代表作品有长篇小说《孔子》《碎爸爸》等，还曾以一系列锋芒毕露的“先锋”作品步入文坛，并在文学圈内享有盛誉，为新生代作家代表人物。拥有“国内累计票房最多之电影编剧”的美誉。据悉，将要筹拍的电影《汶川大地震》的编剧是由他来完成的。

《汶川大地震》是一个重大题材，2009年曾有人把《唐山大地震》搬上银幕，当时，电影的影响力很大。但是，《汶川大地震》大电影剧本怎么避其过往，透过灾难，更加丰富地展示人性，展现自强不息、坚忍不拔的汶川精神；李冯沉思了片刻，创作汶川大地震的电影，首先要解决两个问题：为什么在地震发生后15周年这个时机，以及这部电影想告诉人们什么？毫无疑问，仅仅复苏一下中国

人对汶川地震强烈的集体记忆是不够的，那可以帮助票房，但绝非我们的目的。

简单地讴歌抗震中的政府出色履行职责以及万众一心也不是我们的更高追求，那已经在当年海量的新闻媒体报道及特写中得到淋漓尽致的展示，一个好的故事总是应该去探索更深层次的主题，与当下国家与民众的需求契合。

《汶川大地震》电影的核心将突出哪些方面？它对未来将产生什么影响？李冯的眉毛向上扬，接着说：每个人的命运掌握在别人的手里，他人的命运就是我们的命运，彼此融合着。简单说，任何一个人的命运都是由人与人之间的交互行为所定义的。在汶川地震中，这套价值观念得到充分的体现，如果学校由不负责人的人建造，学生的生命就会遇到威胁；如果没有那些无私的救援者，很多人的生命也得不到拯救；如果没有人们互相帮助，那么灾区的百姓也无法走出灾区的精神痛苦。

李冯坦率直言：在当今社会，人人都可能遇到自己无法克服的问题，因此人人都需要他人的帮助。当这套价值观推行到世界时，世界显然可以变得更加美好。

将要筹拍的《汶川大地震》大电影，作为重大题材，怎样体现一个民族的精神

能坚持下来，那么一个普通人的信念从何而来？其实，人的信仰不是上帝也不是神灵，而是由每个人身边每个活生生的个体构成。由于这个民族如此顽强、善良地生存着，而且不忘时刻惠及他人，所以这种信仰本身就有着强大的精神力量。

据悉，在《汶川大地震》大电影之后，还将催生几个重大项目，像“世界灾难基金”“中国·再创业”俱乐部等平台，这些重要细节的刻画，怎样才能让影片中小人物，在故事的一开始，他们处于两个极端，一个自私霸道，一个宣讲互惠，然而当罕见的灾难来临，两个人发生奇特的逆转，一个成为对方理论的实践者，而另一个则释放出人性黑暗。在极端的灾难中，人要靠精神与信念才

能坚持下来，那么一个普通人的信念从何而来？其实，人的信仰不是上帝也不是神灵，而是由每个人身边每个活生生的个体构成。由于这个民族如此顽强、善良地生存着，而且不忘时刻惠及他人，所以这种信仰本身就有着强大的精神力量。

据悉，在《汶川大地震》大电影之后，还将催生几个重大项目，像“世界灾难基金”“中国·再创业”俱乐部等平台，这些重要细节的刻画，怎样才能让影片中小人物，在故事的一开始，他们处于两个极端，一个自私霸道，一个宣讲互惠，然而当罕见的灾难来临，两个人发生奇特的逆转，一个成为对方理论的实践者，而另一个则释放出人性黑暗。在极端的灾难中，人要靠精神与信念才

川，对人们有强烈的启迪，因为与那些经历灾难、永不放弃的人相比，每个中国人都应该更加团结与振作，共同凝聚在一起。

李冯最后特别强调：我们的故事中有一只手——电影从这手开始，又以这只手到达高潮，手里握着一把零钱，那是“世界灾难基金”的首笔捐款，来自民众以及民众的自我认同，而这种认同，在电影中来自一位胡子摄影家。他将正是这个基金的缔造者。



《感恩奋进》中国·再创业



十五年的坚持；十五年的艰辛；十五年的关爱；十五年的情怀；十五年的感动；十五年的苍桑；十五年的巨变；十五年的梦想！用大爱描绘着伟大的中国梦！

《我们一起跟党走》龙逾江 摄